

电影频道《封面》节目开播,老一辈电影人口述银幕往事

# 听他们讲我的电影故事



田华



王庆祥

□半岛记者 刘礼智

1949年~2019年,新中国走过70年峥嵘岁月,老一辈电影工作者为电影事业挥洒青春与热血,铸就了中国电影的辉煌。为记录、定格我国电影艺术家珍贵影像,向与新中国同龄的老一辈电影人致敬,CCTV-6电影频道从9月1日起,每日20:10播出70集电影系列人物专题节目《封面——我的电影故事》。节目拍摄采访了70位七十岁以上电影艺术家,一段段口述“我的电影故事”,串起新中国银幕往事。

## 老一辈电影人亲述往事

从接收“满映”到创建自己的电影制片厂,新中国电影事业始终受到了党和政府的极大重视。广大电影工作者创作了大量反映时代精神的优秀影片,一批表演艺术家深入生活,表现生活,成为观众心目中可敬可亲的精神形象。于蓝、田华、陶玉玲等老一辈电影人的采访报道将在《封面——我的电影故事》节目中先期与观众见面。

田华为中国电影塑造了多位有民族品质、有血有肉的新东方女性形象。在9月1日播出的《封面——我的电影故事》节目中,田华讲述自己第一次“触电”的故事,评价《白毛女》中自己第一个镜头表演和谈论把自己生活经历带入角色的心境。节目中91岁的田

华深情地表示:“我是跟着时代走过来的,见证新中国成立70周年的发展,党把一个什么都不懂的孩子,培养成为一个文艺战士,我愿意为党和国家做点事情……”

## 经典影片幕后的掌舵人

《封面——我的电影故事》采访到了一些当代中国最有影响、最有声望的导演,优秀的电影离不开这些杰出的掌舵人。吴贻弓、谢飞、赵焕章、丁荫楠、滕文骥、郑洞天、王好为、于本正等导演艺术家讲述电影人生中的“小故事”。

1981年,一部农村题材喜剧电影《喜盈门》红遍全国,电影的导演就是上海电影制片厂的导演赵焕章。在上世纪80年代初,他拍出了脍炙人口的“农村三部曲”:《喜盈门》《咱们的牛百岁》《咱们的退伍兵》。89岁的赵焕章在接受采访时,不断地说编剧如何修改打磨剧本、演员如何体验生活,却很少提自己的功劳,异常可爱又让人肃然起敬。

同是第四代导演的滕文骥聊的是拍音乐片的体会,郑洞天讲了一段他和丁荫楠在上学时到《烈火中永生》剧组看于蓝演戏并客串演员的经历,王好为谈的是她自己眼中最难拍的电影《哦,香雪》,张华勋则回忆跟着崔嵬拍《小兵张嘎》选小演员的故事……

## 他们与祖国同呼吸共成长

《封面——我的电影故事》受访嘉宾中,年龄最小的是几位1949年出生的电影人。作为真正的“共和国同龄人”,这些艺术家身上满载着与祖国同呼吸共成长的时代印记。值得尊敬的是,他们仍然活跃在今天的影坛,仍然在创作崭新的作品。

导演王冀邢1949年生于山西。他用现实主义艺术方法创作的电影《焦裕禄》,曾于1990年在全国引起轰动。他执导的革命历史题材佳作《红星照耀中国》,刚刚于2019年8月上映。

演员王庆祥1949年生于北京。电影《生死抉择》成就了他电影华表奖优秀男演员奖和百花奖最佳男演员奖之路。《一代宗师》《天下粮仓》《北平无战事》等影视剧展现了其极深厚的表演功力。在采访当天王庆祥穿着休闲短裤,根本不像70岁的人,谈起演正气人物,他坦言曾通过银幕向老一辈演员偷艺。

电影频道《中国电影报道》制片人孟娟介绍,策划推出《封面——我的电影故事》是致敬新中国成立70年在银幕上给观众留下生动记忆和鲜活形象的电影艺术家,“他们已经不再年轻,但他们是中国电影永远值得珍视的‘宝贝’,是我们心中永远的封面人物。”

# 24小时待命,5分钟上门服务

城阳区东田社区这个“大管家”贴心管大家

“海滨,我把钥匙锁家里了,快来帮帮忙。”“别着急,这就去给您拿出来。”5分钟不到,孙海滨赶到了求助居民家楼下,麻利地踩着梯子从窗户爬进去,将钥匙取了出来。日前发生在城阳东田社区的一幕,只是社区物业5分钟上门服务的缩影,孙海滨便是这个社区身兼数职的贴心“大管家”。有事找海滨,早已成了东田人的习惯。

“守护安全第一人”  
 24小时在岗,有事总能找到他

东田社区物业治安一体化管理,让既是社区物业经理又是治安主任的孙海滨格外忙碌。他每天早晨5点半起床,带领治安队员巡查,晚上往往跟社区值班人员巡逻至深夜才肯休息。遇到突发事件,不管什么时间,他必须亲力亲为处理完毕才放心。“居民无小事”,孙海滨时刻紧绷着这根弦。为了能及时处理突发事件,他常常住在值班室,时间久了,值班室已经成了他的第二个家,24小时在岗对孙海滨来说毫不夸张。“我并不觉得天天值班是种负担,在值班室反而要比我在家心里踏实得多,每次回家休息心里面总是慌慌的,生怕居民去值班室找我。”孙海滨说道,在大家的共同努力下,社区连续多年零发案,他也因此被评为城阳区“十佳社区治安网格长”。

治安物业不分家,治安人员同时还



社区连续多年零发案,孙海滨也因此被评为城阳区“十佳社区治安网格长”。

能顶起物业的活,这让东田社区24小时5分钟上门服务不在话下。无论白天还是黑夜,只要社区居民需要,孙海滨都会第一时间赶到。前些日子迎战台风“利奇马”,社区做好了充分的防御准备,想到楼顶上的太阳能存在安全隐患,孙海滨赶紧召集其他工作人员冒着危险爬上楼顶,短时间内将867台太阳能用钢丝绳加固。“我们社区现在有535户,1425人,指不定什么时候谁家就需要我们帮助,5分钟上门服务,在我们实际工作中根本用不了这么长时间。”孙海滨说,谁家钥匙锁家里了,太阳能忘关了,电路出故障了等这些事常有发生,他们都能第一时间帮助到居民。

“社区环保第一人”  
 搞好环境,拿下省级森林社区

物业服务做到如此贴心,作为物业管理的一部分,社区的环境卫生自然差不了。作为社区环境卫生负责人,孙海滨为了让居民有个宜居的生活环境,没少下功夫。

植被茂盛,鲜花丛生,这是记者来到东田社区的第一感受,甚至连空气都觉得清新。“我们社区树木品种近90种,四季有花。还有许多名贵的品种,比如香樟树、红豆杉等。”孙海滨告诉记者,在卫生方面,他要求保洁人员每天将社区打扫四次,垃圾桶天天擦洗,楼道每周喷药一

次,社区里的蚊虫少之又少。平日里,不管谁家装修或者旧家具不要了,孙海滨都带领着工作人员免费帮忙清运。“社区就是我们每个人的大家庭,如果连环境卫生都搞不好,谁住着心里能舒服啊!”孙海滨说,去年底,社区被评为省级森林社区,因环境优美舒适,吸引了越来越多的外来人口居住。

“热心公益第一人”  
 助人为乐,自己也乐在其中

多年来,孙海滨把传递正能量当作自己人生追求的一部分,助人为乐,自己也乐在其中。2015年,他带头成立了奉献爱心志愿队,工作之余带领队员们参加社区公益,帮助社区孤寡老人、残疾人等。目前团队的志愿者已达到40多人。

孙海滨曾帮助社区一名先天性心脏病患者实现了唯一的愿望,带着她到海边看浪花、听涛声。“当时我听说这个患者因家里经济拮据,舍不得花钱,十多年没去医院复查,心里很不是滋味,我就自己开车带她去复查,替她承担了所有费用,并帮她实现了看海的愿望。看着女孩脸上开心的笑容,我更坚定了走好这条‘公益路’的决心。”孙海滨说,从那以后,只要是他能帮上忙的,他绝不吝啬。“住在一个社区,那就是一家人,家人有困难,怎能不帮帮?”孙海滨告诉记者,在东田社区就是这样,大家分工不分家,劲往一处使,没有抱怨和懒惰,有的是责任,是爱心。 张彤